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1．每年 4 月 23 日是“世界读书日”，为了了解某校八年级 500 名学生对“世界读书日”的知晓情况，从中随 机抽取了 10%进行调查．在这次调查中，样本容量是（    ）
A．500   B．10%   C．50	D．5
2．某班七个兴趣小组人数分别为 4，4，5，5，x，6，7，已知这组数据的平均数是 5，则这组数据的众数 和中位数分别是（    ）
A．4，5 B．4，4 C．5，4  D．5，5
3．丽华根据演讲比赛中九位评委所给的分数作了如下表格：

	平均数
	中位数
	众数
	方差

	8.5
	8.3
	8.1
	0.15


如果去掉一个最高分和一个最低分，则表中数据一定不发生变化的是（    ）
A．平均数  B．众数 C．方差 D．中位数
4．下列特征量不能反映一组数据集中趋势的是（    ）
A．众数 B．中位数  C．方差 D．平均数
5．若一组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，则 a 不可能是下列选项中的（    ）
A．0        B．2.5     C．3        D．5
6．下列图形：



任取一个是中心对称图形的概率是（    ）




A．     B．     C．      D．1
7．如图，在 5×5 的正方形网格中，从在格点上的点 A，B，C，D 中任取三点，所构成的三角形恰好是直 角三角形的概率为（    ）




A．     B．    C．      D．
8．甲、乙两布袋装有红、白两种小球，两袋装球总数量相同，两种小球仅颜色不同．甲袋中，红球个数 是白球个数的 2 倍；乙袋中，红球个数是白球个数的 3 倍，将乙袋中的球全部倒入甲袋，随机从甲袋中摸 出一个球，摸出红球的概率是（    ）




A．    B．    C．    D．

9．如图，正方形 ABCD  内接于⊙O，⊙O  的直径为分米，若在这个圆面上随意抛一粒豆子，则豆子落 在正方形 ABCD 内的概率是（    ）




A．B． C．  D．
10．已知一组数据 x1，x2，x3，x4，x5 的平均数是 5，方差是 4，那么另一组数 x1﹣2，x2
﹣2，x3﹣2，x4﹣2，x5﹣2 的平均数和方差分别为（    ）
A．5，4 B．3，2 C．5，2  D．3，4
11．为了了解景德镇市中学生本学期的学习成绩整体情况，市教育局准备在初一年级中的语文、数学、 英语三个学科和初二年级中的语文、数学、英语、物理四个学科中各抽取一个学科作为调研考试来考 察，那么初一、初二年级都抽中数学的概率是（    ）




AB．  C．    D．
智浪教育—普惠英才文库


12．下列说法正确的是（    ）
A．某市“明天降雨的概率是 75%”表示明天有 75%的时间会降雨	B．400 人中一定有两人的生日在同一天

C．在抽奖活动中，“中奖的概率是”表示抽奖 l00 次就一定会中奖	D．十五的月亮像一个弯弯的细钩
13．一家鞋店在一段时间内销售某种女鞋 50 双，各种尺码的销售量如表所示：

	尺码（厘米）
	22
	22.5
	23
	23.5
	24
	24.5
	25

	销售量（双）
	1
	2
	31
	5
	7
	3
	1


如果你是店长，为了增加销售量，你最关注哪个统计量（    ）
A．平均数  B．众数 C．中位数  D．方差
14．x1，x2，…，x10 的平均数为 a，x11，x12，…，x50 的平均数为 b，则 x1，x2，…，x50 的平均数为（    ）



A．a+b B． CD．
15．如图，△ABC  是一块绿化带，将阴影部分修建为花圃，已知 AB=13，AC=5， BC=12，阴影部分是△ABC 的内切圆，一只自由飞翔的小鸟将随机落在这块绿化带 上，则小鸟落在花圃上的概率为       ．
16．两组数据：3，5，2a，b 与 b，6，a 的平均数都是 6，若将这两组数据合并为 一组数据，则这组新数据的中位数和众数分别为  	  ．
17．在大课间活动中，同学们积极参加体育锻炼，小红在全校随机抽取一部分同学就“一分钟跳绳”进行测 试，并以测试数据为样本绘制如图所示的部分频数分布直方图（从左到右依次分为六个小组，每小组含最 小值，不含最大值）和扇形统计图，若“一分钟跳绳”次数不低于 130 次的成绩为优秀，全校共有 1200 名学 生，根据图中提供的信息，估计该校学生“一分钟跳绳”成绩优秀的人数为       人．


18．如图，随机地闭合开关 S1，S2，S3，S4，S5 中的三个，能够使灯泡 L1，L2 同时发光的概率是       ．
19．把一转盘先分成两个半圆，再把其中一个半圆等分成三等份，并标上数字如图所示，
任意转动转盘，当转盘停止时，指针落在偶数区域的概率是       ．
20．在一个不透明的袋子中装有仅颜色不同的 10 个小球，其中红球 4 个，黑球 6 个．
 (
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)（1）先从袋子中取出 m（m＞1）个红球，再从袋子中随机摸出 1 个球，将“摸出黑球”记为 事件 A．请完成下列表格：




（2）先从袋子中取出 m 个红球，再放入 m 个一样的黑球并摇匀，随机摸出 1 个球是黑球的可能性大小是


，求 m 的值．

21．锐锐参加我市电视台组织的“牡丹杯”智力竞答节目，答对最后两道单选题就顺利通关，第一道单选题 有 3 个选项，第二道单选题有 4 个选项，这两道题锐锐都不会，不过锐锐还有两个“求助”可以用（使用“求 助”一次可以让主持人去掉其中一题的一个错误选项）．
（1）如果锐锐两次“求助”都在第一道题中使用，那么锐锐通关的概率是       ．
（2）如果锐锐两次“求助”都在第二道题中使用，那么锐锐通关的概率是       ．
（3）如果锐锐将每道题各用一次“求助”，请用树状图或者列表来分析他顺利通关的概率．








22．在大课间活动中，体育老师随机抽取了七年级甲、乙两班部分女学生进行仰卧起坐的测试，并对成 绩进行统计分析，绘制了频数分布表和统计图，请你根据图表中的信息完成下列问题：

	分	组
	频数
	频率

	第一组（0≤x＜15）
	3
	0.15

	第二组（15≤x＜30）
	6
	a

	第三组（30≤x＜45）
	7
	0.35

	第四组（45≤x＜60）
	b
	0.20


（1）频数分布表中 a=       ，b=       ，并将统计图补充完整；
（2）如果该校七年级共有女生 180 人，估计仰卧起坐能够一分钟完成 30 或 30
次以上的女学生有多少人？
（3）已知第一组中只有一个甲班学生，第四组中只有一个乙班学生，老师随机 从这两个组中各选一名学生谈心得体会，则所选两人正好都是甲班学生的概率 是多少？













23．2018  年某市学业水平体育测试即将举行，某校为了解同学们的训练情况，从九年级学生中随机抽取
部分学生进行了体育测试（把成绩分为四个等级：A 级：优秀；B 级：良好；C 级：及格；D 级：不及格）， 并将测试结果绘成了如下两幅不完整的统计图，请根据统计图中的信息解答下列问题：
（1）求本次抽测的学生人数；
（2）求扇形图中∠α 的度数，并把条形统计图补充完整；
（3）在测试中甲乙、丙、丁四名同学表现非常优秀， 现决定从这四名同学中任选两名给大家介绍训练经验， 求恰好选中甲、乙两名同学的概率（用树状图或列表法 解答）．

24．在一个不透明的布袋中装有三个小球，小球上分别标有数字﹣2、l、2，它们除了数字不同外，其它 都完全相同．
（1）随机地从布袋中摸出一个小球，则摸出的球为标有数字 l 的小球的概率为       ．
（2）小红先从布袋中随机摸出一个小球，记下数字作为 k  的值，再把此球放回袋中搅匀，由小亮从布袋 中随机摸出一个小球，记下数字作为 b 的值，请用树状图或表格列出 k、b 的所有可能的值，并求出直线 y=kx+b 不经过第四象限的概率．














25．某中学决定在本校学生中开展足球、篮球、羽毛球、乒乓球四种活动，为了了解学生对这四种活动 的喜爱情况，学校随机调查了该校 m 名学生，看他们喜爱哪一种活动（每名学生必选一种且只能从这四种 活动中选择一种），现将调查的结果绘制成如下不完整的统计图．请你根据图中的信息，解答下列问题．

















（1）m=       ，n=       ；
（2）请补全图中的条形图；
（3）扇形统计图中，足球部分的圆心角是       度；
（4）根据抽样调查的结果，请估算全校 1800 名学生中，大约有多少人喜爱踢足球．
 

参考答案与试题解析

1．【分析】根据样本容量是样本中包含的个体的数目，可得答案．

【解答】解：500×10%=50， 则本次调查的样本容量是 50， 故选：C．
2．【分析】根据众数、算术平均数、中位数的概念，结合题意进行求解．

【解答】解：∵这组数据的平均数是 5，

∴=5， 解得：x=4，
这组数据按照从小到大的顺序排列为：4，4，4，5，5，6，7， 则众数为：4，
中位数为：5． 故选：A．
3．【分析】根据中位数的定义：位于中间位置或中间两数的平均数可以得到去掉一个最高分和一个最低 分不影响中位数．
【解答】解：去掉一个最高分和一个最低分对中位数没有影响， 故选：D．
4．【分析】根据中位数、众数、平均数和方差的意义进行判断．

【解答】解：数据的平均数、众数、中位数是描述一组数据集中趋势的特征量，极差、方差是衡量一组数 据偏离其平均数的大小（即波动大小）的特征数．
故选：C．

5．【分析】首先求出这组数据的平均数是多少，再根据题意，分 5 种情况：（1）将这组数据从小到大的 顺序排列后为 a，1，2，3，4；（2）将这组数据从小到大的顺序排列后为 1，a，2，3，4；（3）将这组 数据从小到大的顺序排列后 1，2，a，3，4；（4）将这组数据从小到大的顺序排列后为 1，2，3，a，4；
（5）将这组数据从小到大的顺序排列为 1，2，3，4，a；然后根据这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中 位数相同，求出 a 的值是多少，即可判断出 a 不可能是选项中的哪个数．
【解答】解：这组数据 1、a、2、3、4 的平均数为：

（1+a+2+3+4）÷5

=（a+10）÷5

=0.2a+2

（1）将这组数据从小到大的顺序排列后为 a，1，2，3，4，

中位数是 2，平均数是 0.2a+2，

∵这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，

∴0.2a+2=2，

解得 a=0，符号排列顺序．

（2）将这组数据从小到大的顺序排列后为 1，a，2，3，4， 中位数是 2，平均数是 0.2a+2，
∵这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，

∴0.2a+2=2，

解得 a=0，不符合排列顺序．

（3）将这组数据从小到大的顺序排列后 1，2，a，3，4， 中位数是 a，平均数是 0.2a+2，
∵这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，

∴0.2a+2=a，

解得 a=2.5，符合排列顺序．

（4）将这组数据从小到大的顺序排列后为 1，2，3，a，4， 中位数是 3，平均数是 0.2a+2，
∵这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，

∴0.2a+2=3，

解得 a=5，不符合排列顺序．

（5）将这组数据从小到大的顺序排列为 1，2，3，4，a， 中位数是 3，平均数是 0.2a+2，
∵这组数据 1、a、2、3、4 的平均数与中位数相同，

∴0.2a+2=3，

解得 a=5；符合排列顺序； 综上，可得
a=0、2.5 或 5．

∴a 不可能是 3． 故选：C．
6． 【分析】由共有 4 种等可能的结果，任取一个是中心对称图形的有 3 种情况，直接利用概率公式求解 即可求得答案．
【解答】解：∵共有 4 种等可能的结果，任取一个是中心对称图形的有 3 种情况，


∴任取一个是中心对称图形的概率是： ．

故选：C．

7．【分析】从点 A，B，C，D 中任取三点，找出所有的可能，以及能构成直角三角形的情况数，即可求出 所求的概率．
【解答】解：∵从点 A，B，C，D 中任取三点能组成三角形的一共有 4 种可能，其中△ABD，△ADC，△

ABC 是直角三角形，

∴所构成的三角形恰好是直角三角形的概率为． 故选：D．
8．【分析】首先根据每个袋子中球的倍数设出每个袋子中球的个数，然后利用概率公式求解即可．

【解答】解：∵甲袋中，红球个数是白球个数的 2 倍，

∴设白球为 4x，则红球为 8x，

∴两种球共有 12x 个，

∵乙袋中，红球个数是白球个数的 3 倍，且两袋中球的数量相同，

∴红球为 9x，白球为 3x，

∴混合后摸出红球的概率为：=， 故选：C．
9．【分析】在这个圆面上随意抛一粒豆子，落在圆内每一个地方是均等的，因此计算出正方形和圆的面 积，利用几何概率的计算方法解答即可．
【解答】解：因为⊙O 的直径为	分米，则半径为分米，⊙O 的面积为 π（）2=平方分米； 正方形的边长为=1 分米，面积为 1 平方分米； 因为豆子落在圆内每一个地方是均等的，

所以 P（豆子落在正方形 ABCD 内）==	．故选：A．
10．【分析】根据平均数和方差的变化规律，即可得出答案．

【解答】解：∵数据 x1，x2，x3，x4，x5 的平均数是 5，

∴数 x1﹣2，x2﹣2，x3﹣2，x4﹣2，x5﹣2 的平均数是 5﹣2=3；

∵数据 x1，x2，x3，x4，x5 的方差是 4，

∴数 x1﹣2，x2﹣2，x3﹣2，x4﹣2，x5﹣2 的方差不变，还是 4； 故选：D．

11．【分析】依据题意画出树状图或列表，依据共有 12 种等可能的结果，其中初一、初二年级都抽中数 学的情况有 1 种，即可得到初一、初二年级都抽中数学的概率．
【解答】解：画树状图可得：



∵共有 12 种等可能的结果，其中初一、初二年级都抽中数学的情况有 1 种，

∴P（初一、初二年级都抽中数学）=， 故选：D．
12．【分析】利用概率的意义以及实际生活常识分析得出即可．

【解答】解：A、某市“明天降雨的概率是 75%”表示明天有 75%的概率降雨，故此选项错误； B、400 人中一定有两人的生日在同一天，正确； C、在抽奖活动中，“中奖的概率是”表示抽奖 l00 次就有可能中奖，故此选项错误；
D、十五的月亮是圆圆的，故此选项错误．

故选：B．

13．【分析】平均数、中位数、众数是描述一组数据集中程度的统计量；方差是描述一组数据离散程度的 统计量．既然是对该鞋子销量情况作调查，那么应该关注那种尺码销的最多，故值得关注的是众数．
【解答】解：由于众数是数据中出现次数最多的数， 故应最关心这组数据中的众数．
故选：B．

14．【分析】先求前 10 个数的和，再求后 40 个数的和，然后利用平均数的定义求出 50 个数的平均数．

【解答】解：前 10 个数的和为 10a，后 40 个数的和为 40b，50 个数的平均数为． 故选：D．
15．【分析】根据 AB=13，AC=5，BC=12，得出 AB2=BC2+AC2，根据勾股定理的逆定理得到△ABC 为直角三 角形，于是得到△ABC 的内切圆半径，求得直角三角形的面积和圆的面积，即可得到结论．
【解答】解：∵AB=13，AC=5，BC=12，

∴AB2=BC2+AC2，

∴△ABC 为直角三角形，


∴△ABC 的内切圆半径=	=2，

∴S△ABC=AC•BC=×12×5=30，
S 圆=4π，

∴小鸟落在花圃上的概率==； 故答案为：．
16．【分析】先根据平均数均为 6 得出关于 a、b 的方程组，解方程组求得 a、b 的值后，把两组数据合并、

重新排列，根据中位数和众数的定义求解可得．

【解答】解：根据题意，得：， 解得：，
则两组数据重新排列为 3、4、5、6、8、8、8，

∴这组新数据的中位数为 6，众数为 8， 故答案为：6，8．
17．【分析】首先由第二小组有 10 人，占 20%，可求得总人数，再根据各小组频数之和等于数据总数求 得第四小组的人数，利用总人数 260 乘以样本中“一分钟跳绳”成绩为优秀的人数所占的比例即可求解．
【解答】解：总人数是：10÷20%=50（人）， 第四小组的人数是：50﹣4﹣10﹣16﹣6﹣4=10， 所以该校九年级女生“一分钟跳绳”成绩为优秀的人数是：×1200=480，
故答案为：480．

18．【分析】求出随机闭合开关 S1，S2，S3，S4，S5  中的三个，共有几种可能情况，以及能让灯泡 L1，L2

同时发光的有几种可能，由此即可解决问题．

【解答】解：∵随机地闭合开关 S1，S2，S3，S4，S5 中的三个共有 10 种可能（任意开两个有 4+3+2+1=10

可能，故此得出结论），能够使灯泡 L1，L2 同时发光有 2 种可能（S1，S2，S4 或 S1，S2，S5）．

∴随机地闭合开关 S1，S2，S3，S4，S5 中的三个，能够使灯泡 L1，L2 同时发光的概率是=． 故答案为．
19． 【分析】根据几何概率的求法：指针落在偶数区域的概率是就是所标数字为偶数的面积与总面积的

比值．


【解答】解：观察这个图可知：所标数字为偶数的面积占总面积的（ + ）=    ，

故其概率为．
20．【分析】（1）当袋子中全部为黑球时，摸出黑球才是必然事件，否则就是随机事件；

（2）利用概率公式列出方程，求得 m 的值即可．

【解答】解：（1）当袋子中全为黑球，即摸出 4 个红球时，摸到黑球是必然事件；

∵m＞1，当摸出 2 个或 3 个红球时，摸到黑球为随机事件，

	事件 A
	必然事件
	随机事件

	m 的值
	
4
	2、3


故答案为：4；2、3．



（2）依题意，得， 解得 m=2，
所以 m 的值为 2．

【点评】本题考查的是概率的求法．如果一个事件有 n 种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件 A

出现 m 种结果，那么事件 A 的概率 P（A）=．



21．【分析】（1）锐锐两次“求助”都在第一道题中使用，第一道肯定能对，第二道对的概率为，即可得 出结果；

（2）由题意得出第一道题对的概率为，第二道题对的概率为，即可得出结果；
（3）用树状图得出共有 6 种等可能的结果，锐锐顺利通关的只有 1 种情况，即可得出结果．

【解答】解：（1）第一道肯定能对，第二道对的概率为， 所以锐锐通关的概率为；
故答案为：；
（2）锐锐两次“求助”都在第二道题中使用，

则第一道题对的概率为，第二道题对的概率为， 所以锐锐能通关的概率为×=；
故答案为： ；

（3）锐锐将每道题各用一次“求助”，分别用 A，B 表示剩下的第一道单选题的 2 个选项，a，b，c 表示剩 下的第二道单选题的 3 个选项，
树状图如图所示：

共有 6 种等可能的结果，锐锐顺利通关的只有 1 种情况，

∴锐锐顺利通关的概率为：．
22．【分析】（1）由统计图易得 a 与 b 的值，继而将统计图补充完整；

（2）利用用样本估计总体的知识求解即可求得答案；

（3）首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与所选两人正好都是甲班学生的情 况，再利用概率公式即可求得答案．
【解答】解：（1）a=1﹣0.15﹣0.35﹣0.20=0.3；

∵总人数为：3÷0.15=20（人），

∴b=20×0.20=4（人）； 故答案为：0.3，4； 补全统计图得：
（2）估计仰卧起坐能够一分钟完成 30 或 30 次以上的女学生有：180×（0.35+0.20）=99（人）；

（3）画树状图得：


∵共有 12 种等可能的结果，所选两人正好都是甲班学生的有 3 种情况，

∴所选两人正好都是甲班学生的概率是：=．
23．【分析】（1）根据 B 级的频数和百分比求出学生人数；

（2）求出 A 级的百分比，360°乘百分比即为∠α 的度数，根据各组人数之和等于总数求得 C 级人数即可补 全图形；
（3）根据列表法或树状图，运用概率计算公式即可得到恰好选中甲、乙两名同学的概率．

【解答】解：（1）160÷40%=400， 答：本次抽样测试的学生人数是 400 人；
（2）×360°=108°， 答：扇形图中∠α 的度数是 108°；
C 等级人数为：400﹣120﹣160﹣40=80（人），补全条形图如图：



（3）画树状图如下：



或列表如下：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	甲
	﹣﹣﹣
	（乙，甲）
	（丙，甲）
	（丁，甲）

	乙
	（甲，乙）
	﹣﹣﹣
	（丙，乙）
	（丁，乙）

	丙
	（甲，丙）
	（乙，丙）
	﹣﹣﹣
	（丁，丙）

	丁
	（甲，丁）
	（乙，丁）
	（丙，丁）
	﹣﹣﹣


共有 12 种等可能的结果，其中恰好选中甲、乙两位同学的结果有 2 种，

所以 P（恰好选中甲、乙两位同学）==．
24．【分析】（1）三个小球上分别标有数字﹣2、l、2，随机地从布袋中摸出一个小球，据此可得摸出的球 为标有数字 1 的小球的概率；
（2）先列表或画树状图，列出 k、b 的所有可能的值，进而得到直线 y=kx+b 不经过第四象限的概率．

【解答】解：（1）三个小球上分别标有数字﹣2、l、2，随机地从布袋中摸出一个小球，则摸出的球为标

有数字 1 的小球的概率=；故答案为；
（2）列表：



共有 9 种等可能的结果数，其中符号条件的结果数为 4，

所以直线 y=kx+b 不经过第四象限的概率=．
25．【分析】（1）根据喜爱乒乓球的有 10 人，占 10%可以求得 m 的值，从而可以求得 n 的值；

（2）根据题意和 m 的值可以求得喜爱篮球的人数，从而可以将条形统计图补充完整；

（3）根据统计图中的数据可以得到足球部分的百分比，即可得到足球部分的圆心角度数；

（4）根据统计图中的数据可以估算出全校 1800 名学生中，大约有多少人喜爱踢足球；

【解答】解：（1）由题意可得，m=10÷10%=100，n%=15÷100=15%， 故答案为：100，15；
（2）喜爱篮球的有：100×35%=35（人）， 补全的条形统计图，如图所示：

（3）扇形统计图中，足球部分的圆心角是 360°×=144°； 故答案为：144；

（4）由题意可得，全校 1800 名学生中，喜爱踢足球的有：1800×=720（人）， 答：全校 1800 名学生中，大约有 720 人喜爱踢足球；
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